

阿呆和他的新媒体朋友: 技术支撑传播武器库 数据打造理性运营手

WCplus作者阿呆 微信: wonderfulcorporation 公众号(点击打开二维码) 数据部落 网站: askingfordata.com

加入WC社群获得工具更新推送(好友验证请备注 WCplus用户+昵称 否则通过率低)

数据来自微信公众号平台,WCplus仅作转化工具,版权或使用问题请联系原公众号。请勿将数据用于任何商业用途,WCplus对此不承担任何法律责任

## 《奇葩说》: 所谓家人, 就是互相说谎

原创: 咪蒙 咪蒙 2017-04-30



“《奇葩说》: 中国式亲情就是, 孩子装, 父母也装。”

每次看《奇葩说》, 我都会记笔记。

前天这期, 我一个字都没记下来, 因为我哭成狗了。

辩论题目是, 父母提出要和老伙伴们去养老院, 你支持吗。

事实上, 我刚看到题目的时候, 觉得这有什么好辩论的?

父母想要什么, 我们就支持啊, 他们开心就好。

然而, 马薇薇和肖骁提出了一个问题, 扎心了。

“父母是发自内心的, 真的想去养老院吗?

如果他们只是跟我们装, 跟我们演, 怎么办?”

我们的父母总是这样, 明明不那么喜欢的事, 为了我们, 假装很喜欢。因为只有这样, 才不会给我们添麻烦。

**我们怕的就是, 父母太懂事了。**

因为他们爱演, 也不是一天两天了。

鸡腿, 总说自己不爱吃。

端东西, 总说一点也不烫。

摔着了, 总说完全没事。

肖骁就说, 如果你妈问你, 我要去养老院, 你觉得怎么样?

你兴高采烈地说, 好咧! 妈, 我去帮你收拾行李吧。

你妈会怎么样? 她会开心吗, 感谢儿子无条件支持自己吗?

不, 她会非常失落。

因为这意味着, 她不再被你需要了。

你妈想要什么?

是她说自己要去养老院，你说，妈，你去什么养老院啊，你去养老院了，我怎么办呀？！你想抛弃我啊！！！

然后，你妈就会去跟老姐妹们说，哎呀，我去不了了，我儿子不让我去，他管我管得可严了……

**用抱怨的语气炫耀孩子有多爱自己，这是中国父母超级擅长的事。**

就像我们给妈妈买东西，她一定会骂，别乱买啊，瞎浪费钱，我什么都不缺！你买了，我就会生气！

然后你买了，她第二天就用上了，到处去炫耀，我女儿啊，总给我买东买西的，怎么说都不听……

**是啊，中国父母都是演技派。**

我妈前段时间跟我说，她要去张家界旅游，和家里一大堆亲戚，自驾游，特热闹，我妈特high。

结果旅游出发那天，我在亲戚群里看大家发旅游照，没有我妈啊。

我给她打电话，问她怎么没去啊。

她说，哎，出发前才知道，一路开车要十几个小时，她晕车，不想去了……

我说，那你待在家里多无聊啊。

她说，我怎么可能无聊？！我正在跟王阿姨乔阿姨她们聚会，我们准备去农家乐打麻将，不知道多开心，哎呀，不跟你聊了，挂了啊……

好吧，我本来想多跟她聊两句，看她这么忙着享受生活，算了。

一周之后我才听表弟说，其实，我妈没去旅游，不是因为晕车，而是因为把腰给扭伤了，还住了几天院。

我妈怕我担心，就没告诉我，这种事，她以前就干过，这一次，我又上当了。

我想着那天，我给她打电话，亲戚们都去旅游了，她一个人在医院病房，孤孤单单的，接到我的电话，还要调整状态，要假装很热闹，假装有很多人陪她，假装她正在吃喝玩乐呢……

想到那个场景，想到她当时欢快的语调，我就特别揪心。

是啊，就像马微微说的，中国父母的问题就是，他们太懂事了。

《奇葩说》里，张泉灵说她以前采访过一个老奶奶，她问老奶奶，你现在多久洗一次澡啊。

老奶奶说，其实，我都尽量不洗澡。

这个答案还蛮让人意外的。

老奶奶解释说，我们这个年龄，一个人住，洗澡是很容易出事的。一个不小心，摔倒了，要是就这么去了，倒还好。要是把自己摔瘫了，残疾了，植物人了，那儿女下半辈子，就被我给耽误了。我不能连累了孩子，所以我尽量不洗澡……

**父母的生活方式，是以不影响子女为逻辑的。**

在这样的前提下，我们还能相信他们的话吗？

相反的，很多时候，我们也得对他们说假话。

马东说，他妈爱看电视购物，前段时间，看着看着，就买了个包。

是“欧洲皇室订制”款。

原价19800，现价930。

她妈觉得捡了大便宜了，拿到包，特高兴。

马东说，这事要是放蔡康永身上，他肯定会直接说，你丫上当了呀，你疯了吗？

而上当的人，是他妈。

他只能说，真好看！你眼光真好！

因为，不是他妈想上当，而是他妈太孤单了。

他爸去世10年了，他又太忙了，一周和他妈都吃不上一顿饭，老人家待在家里，总得做点什么，买东西，算是为数不多的慰藉吧。

马东就说，在这种情况下，我们能对父母说真话吗。不能啊，因为我们愧疚。

**父母跟我们装，我们也跟父母装，这就是中国式亲情吧。**

其实，很多时候，我挺烦《奇葩说》的。

它经常把我想写的选题，提前给做了。

然而我又超喜欢这个节目。毕竟，主持人是胖子的节目，是不多的（马东应该想打我了）。

《奇葩说》看上去挺不正经的，然而它的底子特别正经。

飙脏话，开车，胡说八道的背后，它的三观特别正。

**什么叫三观正？**

**真正的三观正，不是拥有什么正确的三观，也不是别人的三观跟你的一样，而是包容不同的三观存在。**

《奇葩说》就是一个难得的可以包容奇葩和奇葩想法的地方。这在当下中国，是特别稀缺的。

我们从小就被教育，不要发表奇谈怪论，不要奇装异服，不要跟别人不一样。

我们的整个青春期，都被禁锢在同样的发型、同样的丑校服里。

**我们活在一个崇尚标准答案的世界。**

**《奇葩说》最可爱的地方就在于，它的态度是：**

**去他妈的标准答案。**

它提供的不是正确性，而是不同的可能性。

所以，每当有人问我，当代年轻人该如何培养独立思考的能力的时候，我会说，要么读100本书，要么看100期《奇葩说》。

看的过程中，我建议你时不时按一下暂停键，想一想如果你上场，你会怎么说，想一想，这个辩题还有没有别的可能性……相信我，你的思辨能力会快速提高的。

**知乎上有人说，《奇葩说》传递最朴实的价值之一，大概就是，知识就是力量，读书才能装逼。**

今天就写到这里吧，因为我饿了。

PS：吃完小龙虾、干锅田鸡和酸辣臭豆腐之后，我心情特别好，再来补充几句。

我喜欢《奇葩说》，还有一个原因，这个节目，是真正反映了这个时代，我们最真实的方式。

很多题目都太特么鲜活了。

奋斗城市污染严重，走吗？

分手要不要当面说？

和老板打游戏，放水吗？（妈呀多好的员工啊，居然还纠结这个问题，换了我们公司的员工，放什么水啊，会直接害死我！！！）我觉得，能反映时代的节目，才是最好的节目。

就像6年前，奥斯卡最佳影片，《国王的演讲》和《社交网络》都是大热门，而我希望《社交网络》赢。

因为《国王的演讲》虽然特牛逼，换到任何一年都成立，说它是1988年的片子，也没问题。

而《社交网络》，才是真正反映了2011年的地球人，在怎么生活。

100年后，有人要了解中国，要看哪个节目呢，可以看《奇葩说》。这才是我们在生活中的样子，飙飙脏话，讲讲污段子，骂骂老板和碧池，内心依然向往真爱和梦想……

好啦，祝大家假期快乐，日日快乐。

本文编辑：老艺 杜大力

长按指纹  
一键关注



微信号: 咪蒙



微信 ID: mimeng7